

# “我没想到自己做了一点小事,还能得到总书记的肯定和鼓励” 洛古有格:大凉山深处的脱贫尖兵来了

坐在宽敞明亮的会议室里,身着彝族服饰的洛古有格十分显眼。经过四年多的农村创业经历,大凉山的阳光已经把这位返乡创业青年晒得皮肤黧黑,曾经的大学生如今看起来跟种地的乡亲们别无二致。

作为团十八大代表,他带到会场的声音也源自他创业奋斗的那片土地。出发前,洛古有格花了整整一个月,写就了一份关于“建立贫困地区青年创业机制、打造脱贫攻坚青年突击力量”的建议。

“脱贫攻坚、乡村振兴必须要有知识、有文化的青年人。”在接受记者采访时,洛古有格语气坚定地表达了自己的态度,“青年要成为脱贫攻坚、乡村振兴的尖兵和生力军。”

2009年从四川化工职业技术学院毕业后,洛古有格回到重庆一家国企工作。在老家四川省凉山彝族自治州昭觉县三岔河乡三河村,这样的工作体面而令人羡慕。

不过,在国企工作了4年后,2013年,洛古有格决定回到大凉山深处的老家搞养殖。他怀念家乡的土鸡、土猪肉,有时候想起来都要流口水。但更重要的是,他想实现儿时的那两大梦

想之一——让家乡富起来。第一个梦想——上大学,他已经实现了。

在洛古有格的心中,第二个梦想不是空洞的。他经历过上学一天只吃两顿的饥饿,在外见识到的发展差距,更唤醒了摆脱贫困的梦想。

他,乃至他的家庭,本已经告别贫困了。决定回乡创业的时候,他的工资已经比家乡的乡党委书记还高了。

但洛古有格心中还有更多的牵挂。党的十八大召开的时候,洛古有格所在的企业组织员工在食堂收看会议直播,他在电视里听到了自己家乡所在的乌蒙山区及其贫困问题。后来他还专门跑到书店买来了十八大报告的单行本。他觉得,关心国家大事,也是关心自己的命运。

从在国企工作,到回家养猪,人生来了这么一道急转弯,连洛古有格的母亲和妻子都难以接受,但他还是坚持了自己的决定。

洛古有格东拼西凑了30万元,承包了600亩坡地,用于放养乌金猪。他到废弃的工厂低价收购建筑材料,修建了简易的猪圈,然后选购了50头乌金猪,并在猪圈旁搭了简易棚,日夜守护。

他以合作社的形式,和乡亲们一起搞养殖。2017年,他又进一步创办了肉牛养殖专业合作社。

现在,两个合作社共有110多户农户加入,其中贫困户36户,共养殖了150多头猪,32头西门塔尔牛。2017年全年,合作社销售了2000多头仔猪,销售额60多万元,带动户均增收2000多元。

对很多贫困户来说,这是一个了不起的变化。2018年2月11日,习近平总书记来到三河村看望彝族贫困群众的时候,洛古有格还向总书记汇报了自己通过养殖带领村民创业致富的经历,总书记对他的创业实践予以了肯定。

“我没想到自己做了一点小事,还能得到总书记的肯定和鼓励。”回想起半年前见到总书记的场景,洛古有格至今感到激动。他有时候还睡不着,睡不着,因为“我们深度贫困地区,还有很多事情要做”。

洛古有格认为,自己的创业还谈不上有成果,还处在起步阶段。他说,受制于技术、市场、物流等因素,合作社还不太敢扩大规模。但总书记的鼓励给了他力量,洛古有格说,现在努力

的方向是打造品牌,走高端市场,这样才能避开普通养殖业受市场波动影响大的劣势。

2017年,洛古有格当选为三河村党支部副书记。2018年初,他又当选为村团支部书记,成了村里名副其实的“青年带头人”。被选为团十八大代表后,洛古有格更感受到了压力,他思考的问题也多了。

“尽管很多地方的硬件设施正在得到改善,但远远满足不了广大贫困地区青年的创业需求。”在他为团十八大准备的建议中,他写道,“比如各种孵化平台往往都设立在县城,这对贫困地区农村青年来说,这样的孵化平台难以用上,也不够接当地的发展地气。”

为此,他建议,把创业平台尽可能地延伸到基层,向适当地发展的种植业、养殖业等产业延伸,真正打造出一支常驻乡村的脱贫攻坚青年突击队。

“压力就是动力。”洛古有格说。他希望自己成为脱贫攻坚生力军的一员,和众多的青年人一起,真正阻断贫困的代际传递。

据中国青年报

## 工商银行涪潭支行 积极落实脱贫攻坚工作



与农户交心谈心

为深入贯彻落实党的十九大精神,工商银行涪潭支行积极响应上级和地方政府号召,带领对口帮扶困难群众全力脱贫,积极践行金融助力脱贫攻坚光荣使命,精准扶贫工作取得实实在在的效果。

日前,遵义市2018年脱贫退出集中督导涪潭县情况反馈会召开,会上对涪潭县脱贫攻坚工作提出了新的要求。工商银行涪潭支行紧跟地方政府党委政府调度,立即组织传达贯彻会议精神,要求全行员工进一步提高自身认识,增强扶贫工作的紧迫感和危机感,主动作为,尽职尽责,不忘初心,践行光荣使命,打响向深度贫困发起总攻的脱贫攻坚攻坚战。

自涪潭县脱贫攻坚工作启动以来,工商银行涪潭支行认真落实县委、县政府脱贫攻坚会议相关要求,组织帮扶责任人走进西河镇万兴村帮扶户家中,田间地头,并送上帮扶物资,了解帮扶对象家中的人口情况、生活条件、家庭收入以及他们最期盼解决的问题,宣

传党和国家的精准扶贫政策,为农户挖穷根,找出路,得到了群众的一致好评。

走访贫困户,是一个极具考验的工作。如何和农户交心谈心,了解农户困难,是一项“技术活”,只有与农户真诚沟通,把农户当亲人,当朋友,才能真正与农户心连心,共谋脱贫致富路,奔向幸福新征程。工商银行涪潭支行积极组织学习掌握国家政策、学习文件精神,在走访农户的过程中,积极了解贫困户目前面临的实际困难,认真向贫困户宣传目前的政策,给农户算收入账,为农户出谋划策。

工商银行涪潭支行认真分析农户收入来源,通过积极给农户介绍如化肥、建筑等工作,拓宽农户增收渠道,积极做好当地人居环境的整治工作,认真协调农户水、电、路、厨、厕等环境整治和房屋改造工作,使农户住得安全、便捷、舒心。通过坚持不懈的努力,涪潭县西河镇万兴村农户的收入提高了,新房盖上了,道路硬化了,人居环境极大地改善了,脱贫攻坚取得了阶段性胜利成果。 邹云霞 文/图



走在“羊”光道上

### 视觉新闻

## 走上脱贫“羊”光道

近日,贵州省岑巩县天马镇岩湾村贫困户赶着羊群,走在“羊”光道上。

近年来,岑巩县对第一批中央财政专项扶贫资金4070万元进行分解,因户施策发展产业项目184个,还投入1000万元对农业产业化经营的龙头企业、农民专业合作社、家庭农场、村级组织“十户一体”合作共同体等经营主体进行奖励,有力助推特色产业健康发展,激发了贫困户发展的内生动力。

通讯员 张能秋 摄

## 精准扶贫送鸡苗 助农致富暖民心

——四川达州达川区逸夫小学到大树镇九龙村开展精准扶贫送鸡苗活动



送鸡苗现场

为切实帮助贫困户找路子、谋发展,力争早日脱贫致富,近日,四川达州达川区逸夫小学党支部副书记孙汉女、工会主席洪玉泉一行带着该区教科局的深切关怀和学校党支部、校长李勇的深情嘱托,来到了大树镇九龙村,为150户贫困户送去鸡苗1500只,帮助贫困户发展家禽养殖。

送鸡苗现场,老乡亲们排着整齐的队伍,脸上洋溢着幸福的笑容。看着一只只健康有精气神的小鸡,贫困户邓光翠高兴

地说:“感谢党的好政策,感谢教科局,感谢逸夫小学,我一定不辜负党和国家的关心和帮助,我会好好饲养鸡苗,努力增收,用勤劳的双手创造美好的生活。”

精准扶贫,重在“造血”。此次送鸡苗活动,是逸夫小学开展精准扶贫帮扶工作的又一有力举措,若饲养得当,出栏后每户能增收近千元。活动调动了贫困户发展生产的积极性,增强了他们的致富信心,为贫困户早日脱贫打下了基础。

明海 永飞 张建纯 文/图

## 党员干部忙在田间地头

——西藏尼木县脱贫攻坚见闻

西藏拉萨市尼木县自然条件较差、地理位置较偏,资源禀赋不足,经济总量在2017年之前一直位居全市末位,脱贫攻坚任务非常艰巨。为找到脱贫攻坚的突破口,尼木县将目光聚焦到党建脱贫上。

在尼木县委书记张国军看来,脱贫攻坚,党组织不只是引领、带动,更需牵头、参与,真正在脱贫一线开展党建,才能发挥好党组织在脱贫攻坚中的基础作用。

走进卡如乡卡如村,绿树成荫,小溪流淌,沿着青石路,白墙红顶的藏式民居错落有致。“来来来,到我家喝杯青稞酒。”看到客人,老阿妈庆白珍热情地招呼。就在两年前,她家还是人畜混住,生活困苦。现在卡如村搞起了乡村旅游,德庆白珍几十年酿青稞酒的手艺有了用处。“现在在卡如也不养了,只靠这个一年就有两万多元的收入。”老阿妈笑着说。

老阿妈如今的甜美生活得益于2017年卡如乡党建脱贫合作社的成立。2017年3月,卡如乡党委牵头成立的加纳日绿色农业农民专业合作社,吸纳全乡45户224名贫困户为社员,通过“党支部+产业+贫困户”的模式,流转土地发展壮大集体经济,引导贫困户参与产业发展,通过“租金+分红+务工”,户均增收3000多元。

许多贫困户缺少劳动力、文化水平不够,如何保证持续增收?正是考虑到这些问题,我们尝试由基层党组织牵头成立农牧民专业合作社,通过党组织的统一领导,加强内部规范管理,对外宣传营销、产业技术支撑,争取项目带动、组织劳务输出等。”卡如乡党委书记王庆国说。

在探索党组织牵头成立农牧民专业合作社中,卡如乡由乡、村书记任正副理事长,乡纪委书记任监事长,不入股、不分红,只带领带动。发挥党的政治优势、组织优势,也发挥了党员干部政策把握准、文化水平高、学习能力强的作用,在产业发展、壮大集体经济方面起到助推起步、事半功倍作用。依托千年核桃树、温泉等资源,投资6000万元的卡如乡旅游项目已经启动,合作社流转土地近200亩,发展核桃种植、藏原鸡养殖、农家乐等项目,集体经济也从无到有,壮大到近60万元。

“从长远来看,合作社仍应回归村集体,交由村里人来经营管理,让群众自己发展壮大。”王庆国说,在合作社成立之初,就挑选了一批村里致富能手参与到经营管理,希望通过两年时间,能把他们培

养起来。

如何解决扶贫养懒汉的难题?尼木县的办法是,党员干部和贫困户一起干。在这里党员干部已经成为一道独特风景。尼木县委组织部副部长郭百顺说,为了在一线抓牢脱贫攻坚,去年全县组织了86支农服务队伍,与群众一起发展,既转变了党员干部作风,又密切了党群关系,提升了群众脱贫积极性。

在王庆国看来,很多时候并不是贫困户不想干、不愿干,而是不会干,这种情况就需要党员干部冲在前面,带头干。合作社的桃园是卡如乡的党建脱贫示范点,桃树刚从内地引进时,有“高原反应”,贫困户社员们干着急没办法,乡干部又是联系技术员,又是咨询专家,早上搭起遮阳网,晚上竖起防风板,剪枝修枝、根部保温,忙前忙后,总算缓过劲了。

副乡长王秉华是合作社桃园管理组的负责人,他回忆道:“经历过这件事,贫困户们慢慢积极起来了,现在到桃园除草、浇水、施肥也不用去喊了,修枝剪枝这些技术活也都愿意去学了。”现在吃过晚饭,乡干部、贫困户会不约而同的拿着锄头、水桶走向桃园,王庆国戏称这是“饭后运动”。

目前,党员农服务在尼木县俨然已成为一种风尚。郭百顺说,上至县委书记、县长,下至大学生村官,全县党员干部没有不田间地头的。

在思泽居委会300亩的雪菊产业种植基地里,驻村工作队队长洪伟正带着农牧局技术员和几十位农牧民贫困户干雪菊,头戴草帽,卷起裤管,手拿铁锹,满身风尘,长脚跑光脚跑使得他们脸红耳赤,很像是一个牧民。

由于党员干部领着干,农牧民群众发展产业的积极性也非常高,在基地记者就看到很多妇女和上了年纪的农民。思泽居委会是异地搬迁安置点,虽然搬迁户大半在县城解决了就业,但没有耕地、草场,雪菊种植基地将是居委会今后集体经济的主要来源。

而对于个别懒汉闲汉,卡如乡就通过合作社的分红、支付劳务费时差别对待,多干多得,少干少得,不干不得。“要让他们明白幸福生活是干出来的,今年初分红的有能干的分到1万多元,有的不干的分红减半。有了对比,今年一些懒汉闲汉也开始来地里挣钱了。”王庆国说。

据农民日报

# 让群众住上好房子过上好日子

## 四川大竹县实施易地扶贫搬迁纪实

□王永明 本报记者 汪子尧 文/图

从“山沟沟”到“街坊口”,既要让贫困群众住上好房子,更要让群众过上好日子。四川省大竹县在2016年完成易地搬迁1270户4002人基础上,2017年底前累计完成44个搬迁聚居点建设任务,3154户9524名贫困群众搬进了新居。在2017年9月17日全国易地扶贫搬迁现场会上受到好评,易地扶贫搬迁经验成为创新“试验田”。2018年,大竹县计划再实施易地扶贫搬迁2127户6198人。

### 挪穷窝住新居 过幸福好生活

“新建住房需要资金,钱从何处来?”“搬出了处处都是需要用钱的地方,靠什么生活?”……事实上,当一方水土养不起一方人,易地扶贫搬迁就成了改善群众生活的重大机遇。

“给群众解释清楚土地流转等补偿问题,算好住新房需要付的资金,让群众心里有数。在哪里搬、建什么房、谁来建,都由群众说了算,才能让贫困户吃下‘定心丸’。”大竹县月华镇副镇长周春华深有感触地说。

为了让贫困户“小钱”住上新房,易地扶贫搬迁资金由中央预算内投资、四川省政府筹集的地方债务资金、国家专项建设基金、长期低息贷款、群众自筹资金等五部分构成。其中,群众自筹资金原则上不超过1万元户,对于特别困难的不可不自筹。

### 稳定脱贫 帮助贫困户“钱”途

如何不让困难群众因建房加重脱贫负担?如何增强搬迁群众后续发展能力……系列硬仗,摆在各级干部和班子面前,是挑战,也是考验。

必须算透“对比账”,才能让群众感受到搬迁后居住条件的改变。群众



庙坝镇长乐村新农村综合体全貌

新居后为避免搬迁户“两头跑”,大竹县根据贫困户的实际情况帮助实现就近就地就业,走上致富路。

搬迁只是手段,脱贫才是目的。为了帮助搬迁群众在安置点“安居”,在场馆“就业”,大竹县委、县政府针对搬迁户不同致贫原因和实际情况,采取“点”镇融合、“点”园融合、“点”业融合三种方式,“量身定制”致富路子,规划就近就地就业,确保搬迁群众能够安居乐业。

大竹县共实施了11个“点”镇融合安置点,有395名易地扶贫搬迁户群众在当地超市、餐馆、建筑工地等处就业,年均增收1.2万元以上。同时,发挥东柳机电轻纺园、石河建材园、庙坝小微企业创业园等园区的带动作用,通过“送就业到家门”民营企业招聘周”等活动,为539名易地扶贫搬迁群

众提供就业岗位。

据了解,大竹县在计划当年退出的贫困村每村开发12个岗位,其余贫困村每村开发4个岗位。同时,大竹县还在规划布局时做到集中安置点靠场镇、靠园区、靠乡村旅游区、靠产业基地、靠新村;搬迁对象进城区、进社区、进安置聚居区、进村民聚居区;进交通便利区,为搬迁户就近就地就业创造条件。

更新生活方式  
引导贫困户“市民化”

住上了好房子,好风气好习惯也就渐渐兴起了。贫困群众不仅享受到居住环境的改善,文明新风也吹进了这个新家园。

记者在在九银村搬迁安置点看

到,新居民们兴致勃勃地学起农村淘宝等网上销售技术;便民服务中心的工作人员耐心地给村民办理业务;农业科技人员声情并茂地向村民讲解香椿种植管理技术;村民们对农家书屋琳琅满目的书籍爱不释手。

“平时,我们党群服务中心可以帮村民们讲解各种惠民政策,打印证明、代办养老保险等业务。成立的业主委员会负责管理安置点的安全和卫生,还可以协调居民们的各种矛盾和纠纷。”九银村安置点党群服务中心负责人蔡文杰介绍说。

入住安置点里的天星村1组蔡继书感触颇深,“搬出来后经常去农民夜校学习文明知识,平时大家空了就聚在一起摆摆龙门阵、跳跳坝坝舞,不仅丰富了生活,而且也没得以前那么爱计较了。”